

La Oroya

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales que no se publiquen.
 La correspondencia literaria al director.
 La económica al Administrador.

REDACCION
 Augustó, 14, 1.
ADMINISTRACION
 Nuestra Señora del Carmen, 31. 1.
PRECIOS DE SUSCRIPCION
 Tarragona, trimestre ptas. 4.00
 España, trimestre 4.50
 Unión postal, un año 36.00
 Anuncios y comunicados a precios convencionales. — Pago anticipado.

**FRANQUEO
 CONCERTADO**

La bibliografía en los periódicos

Este es el título de un notabilísimo artículo que acabamos de leer en el último número de la importante revista agustiniana *España y América*, debido a la incansable pluma de nuestro Prelado. Queremos insertarlo, todo de una vez, a pesar de su extensión, por no romper el interés de su lectura. Revela un aspecto altamente simpático de la mentalidad del Dr. López Peláez y de su actividad y celo por la difusión de la cultura y por el consiguiente progreso de la patria. Demuestra además cuán propia es de los hombres verdaderamente grandes la virtud de la generosidad. A nosotros, miserables emborrachados de cuartillas periodísticas, nos han parecido más de una vez demasiados humos los de ciertos autores de libros que reclaman la publicidad de la prensa para unas producciones que, a nuestro entender, ni resuelven nada, ni enseñan nada, ni son siquiera recomendables en el aspecto meramente externo del lenguaje y del estilo. El Dr. López Peláez, autor de muchos y excelentes libros, académico de la Lengua y de la Historia, escritor sólido y profundo, y hablista castizo, fácil y abundante, extiende su indulgencia, y ¿qué decimos su indulgencia? su más vivo interés a todo libro que salga de los tórculos, estimándolo siempre como un valor positivo, como un esfuerzo de ingenio, como una manifestación de la cultura nacional, con derecho a que se lo conozca, aunque no sea más que para impugnarlo.

No habrá progresista, por rezagado que sea, que se atreva a llamar oscurantista al Arzobispo de Tarragona. Dice así el artículo:

«Justamente alarmados ante las crecientes dificultades para la difusión de los libros, los editores españoles se reunieron en Congreso Nacional, adoptando acuerdos muy importantes. Una de sus aspiraciones consiste en que los periódicos presten la debida atención a la obra de cultura y de patriotismo realizada por los escritores y por los que entregan a la librería los trabajos impresos de los mismos.»

Punto es éste tan importante como de difícil ejecución. Mientras haya libertad, habrá quien se aproveche de ella sin mirar más que al propio fuero. Se ha predicado ya no poco a las empresas periodísticas y ha sido predicar en desierto.

Diarios conocemos nobles, generosos, altruistas, humanitarios, cultos, que así como publican de balde —ese es su oficio— las noticias de lo que por el mundo sucede, no cobran nada por la noticia del suceso de la publicación de un libro, dándose, a lo sumo, por pagados con recibir uno o dos ejemplares. Pero otros, a quienes no por eso calificaremos de distinta manera, si dan gratis el anuncio de un asesinato o de las obras que ejecuta un criminal cualquiera, no así el anuncio de una obra literaria. O se les paga o se quedan los lectores sin saber que las letras patrias se han enriquecido con un monumento que honra a la nación.

La Prensa se vende a tanto la línea. El dinero abre las puertas, verdadera ganancia, del santuario de la publicidad. No se elogiará más al que tenga mucho talento, sino al que tenga muchas pesetas. Como el que expende drogas, el que escribe libros puede encaramarse a lo alto de las columnas de la Prensa y desde allí volar sus producciones sin más límites que los que le imponga su propio bolsillo. El periódico es un muro donde cualquiera puede pegar un pasquín al precio de tarifa. No se mira al valor del trabajo literario que se recomienda, sino a los valores que se entregan para la Caja. Los suscriptores sabrán hacer un cálculo de las ganancias por concepto de anuncios; lo que no saben es si ganan o pierden comprando las producciones anunciadas. La crítica no refleja la opinión imparcial, frustrada, concienzuda, atendible, de autoridades en la

materia: la redactan los mismos interesados sin otra condición que la de no salirse del espacio comprado, de no ocupar más renglones que los que contrataran.

Los que escriben y editan libros tienen infinidad de razones para censurar este injusto y bochornoso proceder de los que escriben y editan diarios. ¿Qué les valdrá exponerlas? Las ostras no se abren por la persuasión. Cuando una pasión ciega, los resplandores de la verdad contraria más brillante no se perciben. Los empresarios a que aludimos están ofuscados con el brillo del oro y en el cerebro no les cabe otra idea que la de lucro. No les habléis de intereses culturales, patrióticos, ni religiosos siquiera, aunque, por ventura, de promover los últimos harán gala. Para ellos no hay más interés que el del dinero. Su criterio sobre todas las cuestiones se encierra en la caja de caudales. Están sordos a sonidos diferentes del de la moneda, y en vano será cualquier otro llamamiento, por muy razonado y legítimo. Sin ideal ninguno, aunque de ellos allardeen, sin más idea que la de entregar altos dividendos a los accionistas, inútiles serán cuantos alegatos se les dirijan para que cambien de proceder.

Los periódicos de empresa, de negocio, son en todas partes lo mismo. Y no es sólo en España donde los que se dedican al ramo de librería tienen razón de quejarse por el motivo indicado. A remediarlo tiende en Francia la Sociedad Bibliográfica, de la que acaba de celebrarse otro Congreso presidido por Monseñor Tissier, Obispo de Chalons. Organó de la misma es el Polybillion, donde verdaderos competentes especialistas juzgan con la medida relativa extensión los libros que van apareciendo. Además, prescindiendo de los servicios de los diarios, se entiende directamente con los suscriptores de éstos, a los que envía anuncios, prospectos y críticas de libros.

Algo práctico hay que discurrir y ejecutar por acá también, juntándose todos los interesados, para hacer entrar en razón a ciertos periódicos. Que portándose como se portan cometten verdadera falta, nadie lo duda. El P. Ruiz Amado, moralista eminente no menos que pedagogo insigne, en su última obra *Educación cívica*, establece la obligación en que las Revistas profesionales se hallan de dar juicio de los libros que se publican acerca de su especialidad, y a la pregunta «Los periódicos noticieros o políticos, ¿pueden, lícitamente, negarse a dar cuenta de los libros de alguna importancia?» dice que se ve obligado a contestar que no. Pero, ¿qué sanción hay para tal falta? ¿Cómo se conseguirá que se cumpla esa obligación? Los publicistas tienen derechos respecto de los aludidos periódicos. ¿Por cuáles medios exigir y alcanzar que sean respetados? Los corrientes, y usuales —está visto que no bastan— a los más extremados forzoso será recurrir contra ellos.

Su única parte sensible es el bolsillo, y por allí se les debe atacar. Amenáceseles con hacerlo eficazmente y, como nada hay más medroso que el dinero, tal vez a la primera intimidación cedan. Si así no fuere, habrá que acudir al *boycottage*. Formese una lista de los que tan indignamente se portan, y autores y editores repárense la tarea de hacerla llegar, con la merecida protesta, a cuantos suscriptores sea posible. Quien haya publicado un libro, comprométase a no escribir nunca para tales periódicos. Los librerías, haciendo honor a su nombre, en justa represalia, nieguenles todo auxilio.

De muy escasa libertad gozan los diaristas. Estos obreros de la pluma, encadenados a la mesa del trabajo, oprimidos y estrujados por la explotación patronal, meros factores de una cuenta comercial, de una operación egoístamente calculada, incluidos en el engranaje múltiple de poderosa máquina de empresa, carecen de medios para rebelarse contra la tiranía del mercantilismo que a toda iniciativa altruista y desinteresada ahoga. Pero

algo no dejan de poder influir en favor de sus hermanos los escritores de libros para que de éstos se dé noticia siquiera sea muy concisa y sumaria. Si convencidos de la excepcional importancia y ventajas numerosas de la bibliografía piden que no se la destine y relegue a la sección de publicidad o a la cuarta plana, no hay duda que por los administradores o gerentes de las Compañías serán atendidos.

En otro caso, como supremo recurso, no habiendo esperanza de ningún medio eficaz distinto, ¿no se podría acudir al Estado en demanda de ayuda? Somos enemigos de su intervención en materia literaria. Y así, por ejemplo, aunque aplaudimos la intención recta y el acierto indudable de los ministros de Fernando VI al prohibir continuar la campaña con que los enemigos del P. Feijóo encarnizabanse en sus publicaciones, reprobamos que por tal modo se coartara la libertad de discusión en asuntos controvertibles apropiándose los gobernantes un instrumento de que podrían valerse para tiranizar a los escritores, impidiéndoles pensar por cuenta propia, poniendo en su cerebro el santo y seña del día, y uniformando su idea conforme a la moda de los gabinetes ministeriales cual si se tratara de reclutas en un cuartel. Pero hay ocasiones, como la de que venimos hablando, en que su gestión no es deprimente y se hace necesaria.

¿No se podría pensar en si era factible una Real orden obligando a que los periódicos anunciaran el título, precio, número de páginas y nombre del autor de todo libro del que se les enviasen dos ejemplares? Otras ingerencias más extrañas vemos en el Estado sin que se le acuse de comunista y sin que nadie le critique.

La bibliografía es algo no puramente individual, que afecte sólo al interés ya muy respetable de librerías, publicistas y editores. Se relaciona muy de cerca con la cultura patria, atañe a la gloria nacional y favorece un ramo muy importante de la riqueza pública, en cuyo desenvolvimiento trabajan muchas personas. Impulsar el progreso de nuestra librería, amén de lo que esto influya para elevar el nivel de la ilustración de los españoles, nos proporciona un medio de influir poderosamente en los países americanos de lengua castellana. Si el Gobierno hiciera lo que proponemos, no podría ser tachado de parcialidad y de no tener la mira puesta en el bien común.

Tampoco merecía ser acusado de extralimitarse en sus atribuciones, atacando a la propiedad particular y ejerciendo un acto de socialismo. La utilidad pública es motivo de expropiación forzosa mo ante la indemnización correspondiente. El bien del individuo se puede siempre y se debe en muchos casos posponer al de la sociedad. Si nadie se extraña de que le quiten una porción de terreno, de espacio poseído, para una vía pública, ¿por qué negarlas facultades de coger una porción del espacio de los periódicos para el servicio público, para la información bibliográfica? Como se vale de la prensa a veces el Gobierno para insertar determinados anuncios de carácter general, está autorizado para hacer que se inserten estos otros con que no sirve preferentemente a empresas particulares, sino que se mira promover adelantos de que todo se beneficiar o pueden aprovecharse en lo que tanto importa, como el perfeccionamiento en lo intelectual, el adquirir nociones útiles para realizar los fines de la vida humana. La libertad de la Prensa, con ser tan respetable, está condicionada, como las libertades todas, por derechos contrarios más atendibles o por justas demandas de orden más elevado; así vemos con cuánta frecuencia, y con frecuencia excesiva, los gornantes la coartan por muchas y muy variadas disposiciones. Si nadie niega facultades para señalar el precio a que hayan de venderse los periódicos, si los sujetan a difentes tributos, si

les adelantan dinero, si les facilitan papel, ¿por qué negarles atribuciones para imponer la obligación de que se destine un pequeño hueco a la bibliografía nacional? «Es de interés común, ha dicho un sabio, que los escritores de libros sanos sean conocidos del público; y pesa sobre el periódico el deber de coadyuvar a ello.» Con el medio que proponemos, visto no haber otro alguno de la eficacia deseable, no haría el Estado sino trabajar por que se cumpla un deber y cumplir el suyo propio de promover y realizar el interés común que muy por encima está de los particulares.

A cambio de este servicio, como remuneración de él, podrían disminuirse las contribuciones que pesan sobre los diarios. Dos ejemplares de un libro, por dos líneas una vez sola, serían también pago suficiente. Hoy cobran más por sus *gaceticillas suplicadas*, por el espacio que alquilan, sin cuidarse de lo que allí haga el inquilino, a los que anuncian obras impresas. Mediten, sin embargo, que eso no puede durar mucho. Advertidos los lectores de que los actuales avisos bibliográficos, y aun con frecuencia lo que se dice crítica literaria, no traducen la opinión ni tienen la autoridad de los redactores de plantilla, siendo como un prospecto pegado a una esquina, tasadas las palabras, pero no tasados los elogios, sin que nadie se haga responsable de la verdad de lo que se afirma, faltando todo fundamento para admitir las recomendaciones y desembolsar el precio del libro, perderá toda eficacia el anuncio; porque al caer en la cuenta de que no se los pretende ilustrar, de que las bibliografías no se dirigen a su inteligencia, sino a su bolsa, ni aun querrán pasar los ojos por lo que conocen ser un suelto de contaduría, una gaceticilla de pago, un reclamo. Convencidos autores y editores de que es tirar el dinero el entregarlo a cambio y en cuenta de los autobombos de la Prensa periódica, dejarán de acudir a ella en busca de publicidad; no hallando ganancia en los periódicos que solamente ganancia buscan, les volverán con desprecio la espalda, sin hacer uso de lo que tanto cuesta y tan poco vale, con lo que se verá frustrada la codicia de ciertos gerentes de Prensa. Prescindirán de estos ya inútiles y siempre costosos intermediarios, entendiéndose directamente con sus abonados y compradores, a los que enviarán los anuncios que antes les mandaban insertar en el periódico.

A lo cual se añade que, sin desconocer la fuerza del periodismo, que por eso queremos se aplique al fin indicado, no es tanta como suponen ciertos infatuados plumíferos, que creen posible hacer el vacío alrededor de muy sonados nombres. Podría eso suceder cuando los órganos de la publicidad eran escasos y su confabulación factible. Aun sin ella, siendo corto el número de agrupaciones de lectores, el que uno solo de sus representantes en la Prensa callase algún suceso, por ejemplo, el haberse pronunciado y el haberse pronunciado ante público numeroso en centro importante por persona distinguida una conferencia sobre tema de actualidad, se comprende lo hiciera con la no muy pia intención de restar celebridad a algún amigo. Pero, ¿qué adelanta hoy un periódico con no dar cuenta del discurso o libro del que recibió ejemplares, si la gente tiene mil medios de enterarse de su aparición, si los abonados a quienes se intenta tapar los ojos verán en otras publicaciones lo que con tanto cuidado se les quería ocultar? Lo que hace es ponerse en berlina, ganarse universales censuras y perder algunos suscriptores. Un autor nunca ríe de tan buena gana, no goza con nada tanto, como al ver que adquiere resonancia un trabajo suyo, que cualquier pobre diablo de plumista, por no pagársele los cuatro ochavos de la tasa de la mercancia crítica, por envidia rastro y bajuna, por juzgarse aludido particularmente en generales represiones o por menos confesables cau-

sas, intentó sepultar bajo la losa funeraria del más egoísta y calculado de los silencios.

Inconveniente vemos en que, habiéndose de anunciar cuántas obras a la redacción lleguen, se anuncien algunas contrarias a las ideas de los redactores. No es tan grave, con todo, como a primera vista parece. El que tiene interés en que le compren un libro, hará la propaganda de él entre aquellas personas que verosíblemente hayan de adquirirlo por serles provechosos para sus profesiones y oficios o por estar de acuerdo con su conocido sentir y tendencias. ¿A qué un escritor católico había de perder ejemplares de un trabajo de mística, mandándolos a que diera cuenta de ellos una publicación antirreligiosa? Fuera de que la noticia de la aparición de una obra no incluye aprobación de la misma. En algunos diarios esto no pasará de excusa, dictada por la mezquindad y la avaricia: los hay inflexibles en exigir el tanto cuanto aun a las personas para quienes parece debe reservarse una excepción, existir algún fuero respecto de esa especie de portazgo periodístico; y de manga anchísima en anunciar, mediante la retribución convenida, obras totalmente contrarias a la índole de su programa y a las creencias de los suscriptores. En último término, como algunos hacen con las obras escénicas, se puede advertir al pie del anuncio que éste no equivale a recomendación y hasta avisar que se trata de publicaciones reprobables.

Medidas radicales comprendemos ser las que indicamos; pero algunas urge buscar eficaces para que se den a razón y cambien de conducta ciertos diarios que, si se creen grandes por el tamaño, lo son más en egoísmo, en orgullo y en incultura.

Tarragona, 2 marzo 1918.

El adelanto de la hora

Madrid, 4.

La «Gaceta» publica hoy el decreto relativo al adelanto de la hora.

Dice así:

«Una de las más penosas repercusiones de la guerra mundial en España es la escasez de carbón y exige medidas de gobierno encaminadas a disminuir el déficit que ha perturbado gravemente la vida económica de nuestro país. Además de intensificar la producción e importación y procurar la mejor distribución del combustible, es necesario limitar el consumo a lo estrictamente indispensable. El adelanto del horario oficial es una de las medidas conducentes al ahorro del carbón, medida que fácilmente se adapta a la vida normal sin causar trastorno que en las estaciones de primavera y verano acomoda las costumbres a un horario mejor avenido con el día natural y de este modo induce a abreviar el alumbrado.»

Así lo han entendido casi todas las naciones y han modificado su horario en sentido análogo a este proyecto de decreto. Por tales precedentes conviene más instaurarlo en España, armonizando su horario con el de Francia y dando mayor facilidad para nuestras comunicaciones con la vecina república.

Por ello tiene el honor de proponer a S. M. el siguiente proyecto de decreto:

«De acuerdo con mi Consejo de ministros, a propuesta de la Comisaría general de Abastecimientos, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º El día 15 del corriente mes de abril y a las veintitrés horas será adelantada la hora legal en sesenta minutos.

Art. 2.º El día 6 de octubre próximo se restablecerá la hora normal.

Art. 3.º Por los ministerios interesados en lo que atañe a los servicios de sus respectivos departamentos se darán las órdenes oportunas para la ejecución del presente decreto.

Dado en Palacio etc.»

Noticias de la guerra

REANUDACIÓN DE LA OFENSIVA

PARTE FRANCES

París, 4.—En el comunicado oficial de la noche se dice lo que sigue:

La batalla se reanudó esta mañana con extrema violencia en la región de Montdidier, continuando hasta la hora actual.

En una extensión de unos 15 kilómetros, desde Grivosnes al Norte de la carretera de Amiens-Roye, los alemanes lanzaron enormes fuerzas, demostrando su voluntad de romper el frente francés a cualquier precio.

Hasta el presente se identificó por prisioneros la presencia de once divisiones alemanas.

Las tropas francesas resistieron heroicamente las masas de asalto enemigas. A pesar de sus esfuerzos, por diez veces repetidos, los alemanes sólo lograron, y costándoles enormes pérdidas, apoderarse de algunos centenares de terreno y de las poblaciones de Mailly, Ravenal y Morisel, pero los franceses conservaron las alturas vecinas.

La población de Grivosnes fue atacada con particular violencia, quedando por fin en nuestro poder, después de haber rechazado los ataques enemigos y contraatacado con vigor, realizando progresos en este punto.

Entre Montdidier y Lassigny gran actividad de ambas artillerías.

PARTE ALEMANA

Nauen, 4, a las 23.—Como consecuencia de nuestros ataques, al Sur del Somme logramos nuevos éxitos. Como represalia al bombardeo de nuestros alojamientos en Lapon, hemos cañoneado Reims.

PARTE INGLÉS

Carnarvon, 4, a las 20.—Después de intensa preparación de artillería, lanzó el enemigo esta mañana un fuerte ataque en todo el frente, entre el Somme y el Avre.

En la derecha de la línea inglesa fue rechazada la infantería alemana, pero en la izquierda el peso del asalto consiguió hacer retroceder una corta distancia a nuestras tropas en la región de Hamel, en la orilla Sur del Somme. Continúa la lucha en esta área.

En las primeras horas de la tarde el enemigo atacó nuestra línea al Este de Albert, pero fue rechazado por completo. Durante el día hubo violenta lucha al Sur del Luce.

La caballería canadiense se distinguió en muchas afortunadas acciones.

LOS SUBMARINOS

Nauen, 4.—En el Mediterráneo occidental un submarino alemán hundió a diez vapores y trece veleros, con un total de al menos 25.000 toneladas.

Entre dichos buques, que iban todos escoltados y armados, figuraban: el vapor inglés «Clan Lardougal», de 4.750 toneladas; el vapor italiano «Benijaci», de 1.755; y el vapor de la misma nacionalidad «Tripoli», de 1.743. Además un buque de vigilancia italiano de 1.397 toneladas.

Los veleros llevaban azufre, fosfatos, minerales y carbón.

EL BOMBARDEO DE PARÍS

Nauen, 4.—El bombardeo de la fortaleza de París por cañones de largo alcance, fue suspendido a medio día del 3 en consideración a que por la tarde había de tener efecto el entierro de las víctimas causadas involuntariamente.

BARCOS EMBARGADOS

Londres, 4.—Comunican de Hong-Kong que el Gobierno británico ha embargado cinco barcos holandeses con un total de 26.150 toneladas.

LOS NEGROS EN LA GUERRA

Amsterdam, 4.—De una información de Reuter, de Washington, se desprende que entre los 94.000 soldados incorporados en 47 Estados americanos, 24.000 son negros.

LOS YANKIS ACREEDORES DE INGLATERRA

Washington.—El Tesoro ha accedido a prestar 200 millones de dólares a Inglaterra, importando el total de los adelantos 2.720 millones, siendo en conjunto la cantidad adelantada a los aliados 5.161 millones.

TRINCHERAS DE ABRIGO

EN PARÍS

Ginebra, 4.—A fin de aumentar la seguridad de la población de París, la Administración decidió la construcción de trincheras-abrigos en ciertas zonas de la capital.

Hace varios días trabajan al intento los soldados en el Carrusel.

La primera trinchera-abrigo se en-

contrará entre el pabellón de Marsán y el Arco del Triunfo, y se construirán otras en el jardín de las Tuilleries.

Las trincheras estarán recubiertas de techos de madera protegidos con sacos de arena. Estos refugios serán destinados a los paseantes sorprendidos por los bombardeos.

NOTICIAS
locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 5
Barómetro a O. y al nivel del mar, mañana, 760,21 milims.—Id. tarde 760,54.—Temperatura normal, mañana, 11,8.—Id. tarde, 14,1.—Id. máxima al sol, 30,5.—Id. id. a la sombra 19,0.—Id. mínima reflector.—Id. id. a la sombra, 10,4.—Oscilación, 2,3.—Dirección del viento, O.—Id. tarde, E. N. E.—Velocidad en 24 hor., 80 kilom.—Estado del cielo, mañana, cubierto.—Id. tarde, cubierto.—Nubes cantidad: mañana, 0,8.—tarde, 0,1.—clase: mañana, K N.—Id. tarde, N.—Humedad relativa, mañana, 86.—Id. tarde, 78.—Agua evaporada en 24 hor., 2,9.—Lluvia en 24 hor., 0,0.

Ya pareció el peine

Hemos visto una copia de la famosa proposición presentada anteayer de golpe y votada sobre la marcha contra nuestro diario por la minoría republicano-catalanista del Ayuntamiento.

Si se tratara de otros tiempos y de otras minorías, llegaríamos quizás a envanecernos, en vista de la importancia que se nos otorga elevando nuestra humilde labor a la categoría de asunto discutible en el salón de sesiones, en aquel salón en que han de discutirse los más importantes asuntos de la población.

En el presente caso ya se ve que no hay motivo bastante para ponernos moños; porque más estrechez de ánimo ni más pobreza de discurso que las reveladas por la tal proposición, no se han visto ni aún en ninguna de las varias tonterías que la minoría expresada tiene hechas desde que actúa al frente de los negocios de Tarragona. De modo que, con no poco pesar nuestro, no es imposible de todo punto tomarla en serio.

Otro día, con más tiempo y más humor, la copiaremos en calidad de gracia, ya que no se hicieron los mármoles ni los bronces, y le pondremos algunos comentarios a guisa de viñetas para honesto solaz de los lectores, aburridos y fastidiados con las temerosas noticias de esa condenada guerra europea, que no acaba nunca, como no acaba nunca el afán de cultivar el ridículo en nuestro palacio municipal.

Mañana domingo celebrará el Sindicato obrero ferroviario del Norte, Plaza Olózaga, 10, en conmemoración del aniversario de la inauguración del Centro Instructivo y apertura de las Escuelas a las 21 horas, una velada íntima a la que no podrán asistir más que los socios con sus familias y personas invitadas por la Directiva.

La entrada será libre a los que deseen visitar las clases desde las 14 a las 20 de dicho día 7.

D.ª Teresa de Nadal ha donado al Sr. Arzobispo para el Museo diocesano, cuatro interesantes monedas catalanas.

El mercado de vinos celebrado ayer en nuestra ciudad careció como los anteriores de importancia, debido a la falta de demanda.

Las extraordinarias existencias que poseen los exportadores por un lado, y por otro el deseo de saber lo que dará de sí el nuevo tratado comercial con Francia, son motivos suficientes para justificar el persistente retraimiento en que se han colocado los almacenistas.

En cuanto a precios puede decirse que no los hay, ni aún nominales, realizándose únicamente algunas transacciones en vinos azufrados para el interior.

Durante la mañana de ayer brilló sol espléndido, disfrutándose de un tiempo hermosísimo, pero al mediar el día se encapotó el firmamento y entre tres y cinco cayeron varios copiosos aguaceros, con gran aparato de chispas eléctricas y ruidosos truenos.

La lluvia volvió a reproducirse a las ocho de la noche.

Nuestro estimado compañero de Redacción D. Francisco de P. Vila ha sido nombrado Representante exclusivo en España, de una importante casa extranjera cuya especialidad es

la construcción de hornillos de gasolina, sustitutivos de los de gas.

También ha sido honrado con la delegación de poderes, de una de las más acreditadas Compañías de seguros marítimos de crédito mundial.

—En todos los casos de debilidad general y en todos aquellos que se nota paralización en el desarrollo, falta de nutrición y raquitismo debe el paciente acudir a un reconstituyente, que por sus condiciones asimilables, tonifique y vigorice el sistema nervioso. El Jarabe de Hipofosfitos. Salud reúne estas inmejorables condiciones, siendo aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Por tratarse de un benemérito religioso, que residió en Tarragona, donde dejó imborrables recuerdos de su celo y de su rara elocuencia, cortamos con sumo gusto lo siguiente del colega barcelonés «Gaceta de Cataluña»:

«Ayer cumplieron cincuenta años del día en que dijo su primera Misa el Rdo. P. Celestino Matas, de la Compañía de Jesús, que mañana celebra sus días.

Rendido ahora, más que al peso de los años al de sus fatigas apostólicas, el P. Matas ha sido uno de los Misioneros más celosos y populares en Cataluña, donde no ha habido comarca en que no haya hecho oír su persuasiva e inspirada palabra.

Los hijos de San Ignacio que absorbidos por la gloria de Dios renuncian a su personal enaltecimiento, no suelen celebrar exteriormente estas conmemoraciones; pero esto no empuja para que los muchos amigos y admiradores del abnegado jesuita, en cuyo número nos contamos, le hagan presente con tan fausto motivo su respeto y simpatía.»

El 3 del corriente celebró sesión el Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería bajo la presidencia de D. José Vidal y Barraquer. Dióse cuenta de varias comunicaciones, entre otras una invitación a la Jornada del Oidium que se celebrará mañana en Reus, acordando el Consejo asistir en corporación. Acordóse asimismo enviar sendos telegramas de felicitación a los Sres. ministro de Fomento y Comisario general de Abastecimientos, y presentáronse las siguientes

FORMULAS DE INSECTICIDAS
CONTRA EL «DIABLO» DE LOS
AVELLANOS

Fecha del tratamiento: 30 de mayo; procedimiento: 100 litros de agua con 110 gramos de arseniato de sosa y 55 gramos de cal.

Fecha del tratamiento: 9 de junio; procedimiento: 100 litros agua con 138 gramos de arseniato de sosa y 68 gramos de cal.

Fecha del tratamiento: 20 de junio; procedimiento: 100 litros agua con 138 gramos de arseniato de sosa y 68 gramos de cal.

Fecha del tratamiento: 1.º de julio; procedimiento: 100 litros agua con 165 gramos de arseniato de sosa y 82 gramos de cal.

Aplíquese con pulverizador en las fechas indicadas.

El Consejo teniendo en cuenta la importancia del tratamiento de confirmarse su bondad, acordó antes de recomendarlo oficialmente, interesar del ingeniero jefe del Servicio agrónomo de esta provincia, que estudie dicho procedimiento e informe lo que proceda a los fines consiguientes, efectuándose ensayos varios para mayor ilustración.

Tratóse ampliamente de diversos asuntos que afectan a Sindicatos agrícolas y Juntas de defensa contra las plagas del campo, así como de otros extremos relacionados con la agricultura en general.

Casa «Cca.» HULES para mesasy camas gutaperchas, huleums. Cepillos de todas clases Especialidad en artículos de piel y de via.—Conde de Reus, 7

Por orden de alcalde de Reus señor Sardá ha sido conducido a Tarragona un muchacho de unos 14 años de edad llamado Juan Ferrando, natural de Torta, el cual hace unos días se había frado del Asilo de San José.

El Alcalde Vilanova de Escornalbau común que se celebró con gran brillantez la Fiesta del Arbol con asistencia de todas las autoridades, así como niños de las escuelas allí existentes

El general de división Sr. Pallanca y el de brigada Sr. García Moreno, con sus ayudantes y plana mayor de los regimientos de guarnición en esta plaza, visitaron ayer tarde las trincheras construidas en el polígono del tiro del Milagro, bajo la dirección de los jefes y oficiales del regimiento de Almansa.

MUGICA—Médico-Dentista
Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13.3.º

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:
D. Nicolás Gauset, 4.889,30 ptas.
D. Miguel Bargalló, 8.619,11.
D. Rafael Janer, 5.890,88.
D. Sixto Laguna, 7.911,43.
D. Federico Monserrat, 5.710,50.
D. Rafael Compte, 1.751,38.
D. Manuel Perez, 742,88.
D. Pascual Monravá, 494.
D. Buenaventura Bas, 370,50.
D. Antonio Calvo, 373,50.
D. Antonio Parera, 123,50.
D. Vicente Alonso, 98,80.
D. Juan Montañés, 37,50.

Para la familia pobre últimamente recomendada hemos recibido de un bienhechor desconocido dos pesetas.

Hemos de agradecer al Sindicato Obrero Ferroviario del Norte, fundado en Tarragona el 14 de agosto de 1916, el título de socio protector que ha expedido a favor del Director de este diario.

—Lazos, bandas y toda lo que Vd. necesite propio para primera Comunión, lo encontrará en la CASA MALE.

En el colegio del Sagrado Corazón de la calle de Lauria habrá mañana, a las ocho menos cuarto, misa de comunión para los antiguos alumnos y socios de la Guardia de Honor. El Director de la Archicofradía Reverendo Dr. D. Juan Palau, dirá la plática preparatoria.

Al sargento del regimiento de Almansa Antonio Polo Armengol se le ha autorizado para contraer matrimonio con doña Patrocinio Ballester Blasco.

—Trajes a medida de 25 a 125 pesetas, lo puede obtener en la CASA MALE.

El próximo domingo (10 y 11 de abril), a las siete de la mañana, se llevará la Sagrada Comunión para el cumplimiento Pascual, a los enfermos impedidos de la parroquia de San Juan Bautista. El viernes se llevará a la parte alta y el sábado a la parte baja.

Las familias interesadas se servirán dar aviso con la debida anticipación en el despacho parroquial, de once a una.

Ha ingresado en la cárcel Juan Voltes Pardé (a) Japonés, por haber intentado vaciar el cajón mostrador de la tienda de pastelería situada en la Rambla San Juan, 21.

La Escuela de Viticultura y Enología de Reus ha repartido unos impresos invitando a los agricultores a la «Jornada del oidium», que se celebrará en dicha ciudad el próximo domingo, día 7 del mes actual, y que promete ser muy interesante y concurrida.

A. ARTAL Médico-oculista
R. Castellar, 27.1.

Vacante como dijimos, el cargo de secretario en propiedad del Ayuntamiento de Amposta, dotado con el sueldo anual de 2.000 pesetas, se abre un concurso para que durante el plazo de treinta días todos los concurrentes puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría de la Corporación municipal.

Teniendo en cuenta que en esta provincia quedan por colocar menos de la cuarta parte de los aspirantes a camineros peones que fueron aprobados, la Jefatura de Obras públicas anuncia nueva convocatoria para cubrir 15 plazas, admitiéndose en su consecuencia instancias documentadas hasta el día 31 de mayo.

Según se dice, varios vecinos de Reus se encuentran detenidos e imposibilitados de poder llegar por haberse cerrado la frontera, en la población de Perpignan.

Algunos de ellos, cuya permanencia en Francia es forzosa, han telegrafiado a sus familias y amigos, que no corren ningún peligro.

Hornillos de gasolina. Véase anuncio en tercera plana.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º de abril de Interior, Exterior, Amortizable y demás empresas y sociedades.

En vista de las noticias recibidas en Tortosa respecto a la exportación del aceite y que hacen temer que ésta no sea concedida, anteayer se reunió el Sindicato de Negociantes de aceite de dicha ciudad, acordando salga una comisión para gestionar lo conveniente a fin de evitar los perjuicios que para aquella comarca se seguirían de confirmarse los citados rumores.

—LECHE DE VACA del Mas La Pineda, se sirve a domicilio en botellas precintadas. Para encargos Rambla de San Carlos, n.º 22; teléfono, 326.—Frasquería especial para cafés y bars.

Próxima apertura del despacho Central en la Rambla de San Juan.

Capilla del Colegio Tarragonense dirigido por los Hermanos Carmelitas de la Enseñanza.—Aguilero, 23.

Después de algunos días de preparación, mañana tendrá lugar en la Capilla del mencionado establecimiento, la tierna ceremonia de recibir por vez primera la Comunión algunos de sus alumnos; cuyo acto se solemnizará con los cultos siguientes:

A las siete y media de la mañana Misa de Comunión general con plática preparatoria, que dirá el reverendo Dr. D. Antonio Prenafeta, catedrático de esta Universidad Pontificia, cantándose varios motetes acompañados de orquesta.

A las cinco y media de la tarde comenzará la función, consistente en exposición de S. D. M., estación mayor, Trisagio seráfico cantado, sermón por el mismo orador sagrado, renovación de las promesas del Santo Bautismo, bendición y reserva; finalizándose con el canto de la Salve.

La dirección de la parte musical está a cargo del Rdo. D. Salvador Rítor, maestro de capilla de la Santa Basílica Catedral, en la que tomarán parte algunos alumnos del Colegio.

Durante la función de la tarde darán vela a Jesús Sacramentado los nuevos comulgantes.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Orden de la plaza del día 5.

El Excmo. Sr. General Gobernador militar quedó altamente satisfecho de la revista pasada en el día de ayer a los reclutas de los regimientos de Almansa y Luchana. La exactitud y precisión de los movimientos en orden cerrado, la seguridad y discreta iniciativa de los ejecutados en orden abierto y la soltura y marcialidad bien evidentes en todos ellos, demuestran claramente los grandes resultados obtenidos en la instrucción, poniendo de manifiesto la aplicación de los reclutas al mismo tiempo que el celo e interés de los instructores. Por ello felicita muy complacido al Excmo. Sr. General de la Brigada y jefes, oficiales y clases de ambos regimientos, exhortando a los reclutas a que perseveren en tal conducta que ha de hacer de ellos unos buenos soldados capaces de cumplir los deberes que la Patria les impone.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de hoy para satisfacción de todos.—El Teniente coronel jefe de E. M., Luis Guzmán de Villoria.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: comandante don Luis Fernández.

Parada y vigilancia: Almansa.

Hospital y provisiones: 11.º capitán de Almansa.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 5.

La Delegación de Hacienda anuncia la prosecución de la visita de inspección sobre el timbre en las sociedades correspondientes.

La Admon. de Propiedades e Impuestos notifica a los alcaldes remitan certificación de los pagos habidos en el primer trimestre y los presupuestos de gastos.

El Hospital militar convoca un concurso para la adquisición de substancias alimenticias destinadas al mismo.

La Compañía Arrendataria de Tabacos anuncia un concurso para contratar los servicios de transportes.

Las Alcaldías de Ametlla de Mar, Reus, Valls, Conesa y Querol anuncian varios servicios.

Judiciales: Edicto del juez de primera instancia de este partido y del

de V
Juzg
La
ca a
MOV
Ma
Fern
Ni
Ni
MO
FO
Ni
SA
Santi
SA
com
A
A
L
[O
lam
las
de
ha
vao
O
S
las
la g
C
visi
Jua
C
la i
de
o si
C
bal
flu
me
Sal
jas
sua
gen
car
Ar
car
de
zar
ton
pu
de
S.
sit
se
A
ta
qu
po
su
e
A
la
g
v
g
el
v
s
tr
d
d
t
g
l
g
v
e

de Valls y requisitorias de varios Juzgados. La Comunidad de regantes convocada a junta general. MOVIMIENTO DE POBLACION. NACIDOS. Martín Alberich Ferrer; Manuel Fernández Fernández. FALLECIDOS. Ninguno. MATRIMONIOS. Ninguno.

NACIONALES

EL NUNCIO EN ALMERIA. Dicen de dicha ciudad: «Ha llegado el Nuncio de Su Santidad. En la estación se agolpaba inmenso público. Ha sido recibido por el arzobispo y autoridades. Una compañía del regimiento de Córdoba rindió honores. La comitiva, formada por el Nuncio, arzobispo y autoridades, atravesó las calles, que se hallaban atestadas de público. Los edificios aparecieron engalanados. La comitiva se dirigió a la Catedral, siendo recibida por el Cabildo. El Nuncio entró en el templo bajo palio, siendo llevadas las varas por una comisión de seis concejales. Las naves de la Catedral ofrecían imponente aspecto. Después de cantarse el «Te Deum» pasó el Nuncio al palacio arzobispal, donde se celebró una recepción. El Nuncio se muestra muy satisfecho del recibimiento que se le ha tributado. Mañana se celebrará un banquete en el palacio arzobispal.»

DECLINANDO UN HOMENAJE. El Sr. Ortega Morejón ha rehusado el homenaje que sus amigos pretendían tributarle, estableciendo un premio que llevara su nombre, diciendo que tales homenajes deben reservarse únicamente para los sabios. REQUISITA DE BARCOS. Por la Dirección de Comercio se viene llevando a cabo un vasto plan de requisita de barcos mercantes, cuyos datos no se publicarán por temor al riesgo a que está expuesta la navegación. Ultimamente se han requisado doce barcos con 32.000 toneladas, y hoy mismo se ha comunicado a sus armadores los servicios a que quedan adscritos. UN FERROCARRIL. En una sección del Congreso se reunieron los representantes de todos los distritos que ha de atravesar el ferrocarril del Ferrol a Gijón. Se acordó que una comisión visite a los señores Maura y ministro de Fomento para pedirles que se proceda a la rápida construcción del ferrocarril citado.

REQUISITA DE BARCOS. Por la Dirección de Comercio se viene llevando a cabo un vasto plan de requisita de barcos mercantes, cuyos datos no se publicarán por temor al riesgo a que está expuesta la navegación. Ultimamente se han requisado doce barcos con 32.000 toneladas, y hoy mismo se ha comunicado a sus armadores los servicios a que quedan adscritos. UN FERROCARRIL. En una sección del Congreso se reunieron los representantes de todos los distritos que ha de atravesar el ferrocarril del Ferrol a Gijón. Se acordó que una comisión visite a los señores Maura y ministro de Fomento para pedirles que se proceda a la rápida construcción del ferrocarril citado.

UN FERROCARRIL. En una sección del Congreso se reunieron los representantes de todos los distritos que ha de atravesar el ferrocarril del Ferrol a Gijón. Se acordó que una comisión visite a los señores Maura y ministro de Fomento para pedirles que se proceda a la rápida construcción del ferrocarril citado.

CIERRE DE BOLSA

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado (77.15), Idem fin mes (00.00), Idem fin próximo (00.00), Amortizable 5 por 100 (95.25), Amortizable 4 por 100 (85.50), Acciones Banco de España (518.00), Tabacaleras (294.00), Exterior (86.40), Francos (68.10), Libras (18.47), Banco Español del Río Plata (265.00), Cédulas Hipotecarias (98.00).

COTIZACION OFICIAL

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Paris, cheque, 68.10; Londres, cheque, 18.48; DEUDAS Contado; Interior emis. serie A 1908 (78.80), B (78.65), C (78.60), D (78.55), E (77.50), F (00.00), G y H (78.25); diferentes series; Perpetua 4 ext. (estap.) s. A (87.60), s. B (87.50), s. C (87.40), s. D (87.25), s. E (86.70), s. F (00.00), s. G y H (88.50); Amortizable s. A, 4 por 100 (00.00), s. B, 4 por 100 (00.00); Amort. diferent. s. 4 por 100 (00.00); Amortizable s. A, 5 por 100 (96.70), s. B, 5 por 100 (96.00), s. C, 5 por 100 (95.90), s. D, 5 por 100 (00.00), s. E, 5 por 100 (95.70), s. F, 5 por 100 (00.00).

TELEGRAMAS

Madrid, 5. Consejo de ministros. A las diez de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia. Todos ellos manifestaron que era continuación del de ayer. El Sr. García Prieto dijo que con-

tinuaba las conferencias con los panaderos, trigueros y harineros de Madrid, y que confía en que se llegará a una solución antes del lunes. El Sr. Dato manifestó que no ocurría ninguna novedad. A la una y media terminó el Consejo de ministros, del que nos facilitó el Sr. Cambó la siguiente nota: «Después que el ministro de la Gobernación ha dado cuenta del resultado de las gestiones para que no falte pan en Madrid y en otras poblaciones, el Consejo ha examinado ampliamente el estado presente y eventualidades para el porvenir en lo que respecta a nuestra acción en Marruecos. Después de despachar varios asuntos ha proseguido el estudio de las orientaciones del presupuesto que se habrá de presentar a las Cámaras para obtener una eficaz organización de los servicios en relación con las necesidades públicas y la situación de los funcionarios del Estado. De Correos y Telégrafos. Anoche reunieron en casa del señor Gasset varios funcionarios de Correos y Telégrafos. El Sr. Gasset les dió cuenta de las gestiones que ha venido realizando estos últimos días. Dijo que quedó aprobado en el último Consejo el crédito de tres millones de pesetas para Telégrafos únicamente; que el director de Comunicaciones estudiaría con urgencia una disposición que permita remunerar los trabajos de los telegrafistas en horas extraordinarias. Para tratar de las mejoras de Correos se aguarda conocer los resultados de la Asamblea de los funcionarios que está acordado celebrar en Barcelona el día 8. El precio del carbón. En la reunión que celebran los mineros asturianos y elementos oficiales del ministerio de Fomento se tiende a llegar a precios reguladores, intentándose la formación de un comité de distribución. Se invitó ayer para asistir a las reuniones a representantes de Córdoba, León, Puertollano, Palencia y los distritos de Aragón y Cataluña, esperando llegar a un acuerdo. Se formarán sindicatos regionales y otro central en Madrid. Los primeros serán constituidos solamente por productores. El segundo lo integrarán productores y consumidores. El comité central intervendrá en las cantidades de carbón que se importan del extranjero. Rectificación. Oficiosamente se desmiente que en el último Consejo se ocupara el Gobierno de la creación del ministerio de Comunicaciones, establecer el impuesto sobre el juego y restablecer los consumos en algunos Ayuntamientos. Las referencias oficiosas dicen que el asunto más importante que abordó el Consejo fue la reforma de los reglamentos de las Cámaras. SENADO. Sesión del día 5. A las tres y media se abre la sesión, presidiendo el Sr. Groizard. En el banco azul está el ministro de Marina. Juran el cargo varios senadores. Es admitido al ejercicio del cargo D. Miguel Junyent. Se procede a la elección de la comisión de biblioteca, siendo elegidos los Sres. Avilés y Palomo. (Sigue la sesión).

CONGRESO. Sesión del día 5. Comienza a las cuatro menos cuarto, presidiendo el Sr. Villanueva. El ministro de Fomento explica que el anterior Gobierno obtuvo cuatro créditos de 300.000 pesetas cada uno para hacer obras. Dice que se han suprimido estos créditos porque se habían quitado indebidamente al capítulo de reparaciones de carreteras, cuando es bien notorio el pésimo estado de éstas. De esta suerte, añade, la consignación para reparación de carreteras quedaba reducida en un 30 por 100. Los servicios deben ser atendidos con sus consignaciones y no restarlas a los demás, con perjuicio de la organización general. Afirma que ningún obrero de Madrid quedará sin trabajo si realmente quiere trabajar. Se aprueban los dictámenes del Tribunal Supremo referente a las actas de Tudela y Chantada. Se pone a discusión el acta de Sort-Viella, en la que el Tribunal Supremo propone la nulidad de la elección y que se castigue al distrito a no tener representación en estas Cortes. Varios diputados piden la palabra. Campanillazos de la presidencia.

“LA REUSENSE”, GRAN TINTORERIA Y QUITA-MANGHAS DE D. INGLÉS MAGRIÑA Bajada Pescadería, 21 :::: TARRAGONA

Esta casa es la única que ejecuta el verdadero LAVADO EN SECO sobre los trajes de caballero y señora, igual que boas, guantes, mantillas, stores, cortinajes, tapetes, etc., etc. Teñido de los lutos en 24 horas. Colores a la muestra. Negro especial para las prendas de sacerdote. Todos los trabajos se sirven con la más exigente PRONTITUD PERFECCION Y ECONOMIA

Doctor LUIS TORRENTS OIDO, GARGANTA Y NARIZ

Subdirector facultativo de la escuela de sordo-mudos y del consultorio oto-rino-laringológico municipal. EN TARRAGONA: Todos los domingos de 9 a 12.—Rambla de Castelar 30, 1.º EN BARCELONA—Consulta: de 3 a 6.—Festivos: de 9 a 11.—Rambla de Cataluña 75, principal.

Los republicanos gritan diciendo que el debate no es reglamentario. El Sr. Rodés dice: Hay un distrito que no puede ser castigado en España sin ser antipatriótico, y este distrito es el de Sort-Viella. Se promueve otro escándalo. (Sigue la sesión).

LA GUERRA

Victorias turcas. Nauen, 5. El avance de la expedición inglesa en Palestina fracasó a orillas del Jordán y está convirtiéndose en completa derrota. Tropas turcas infligen al enemigo, que retrocede por malos caminos, en su victorioso avance, numerosas pérdidas. El ejército de Essad Pachá, procedente del Norte, forzó el paso del Wadiabiad, reconquistando Eisalt y legando en incansable avance a la carretera Eisalt-Jericó. Las iglesias francesas. Nauen, 5. Los franceses continúan destruyendo sus propias iglesias. El insensato bombardeo de Noyon continúa. Desde la tarde del 4 está ardiendo la antigua iglesia de la ciudad. Parte alemán. Koenigswusterhausen, 5. Occidente: Ayer atacamos al Sur del Somme y en ambos lados de Moreuil y desalojamos al enemigo de sus fuertes posiciones. Reservas franco-inglesas se opusieron a nuestras tropas, pero su ataque fracasó bajo nuestro fuego. Después de una tenaz lucha nos apoderamos entre el Somme y el Luce-Hamel de las partes forestales al NE. y SE. de Villers Bretonneux en la orilla Oeste del Avr Castel y Mailly. El enemigo ofrece en todo el frente desesperada resistencia, y por lo tanto, sus pérdidas son muy elevadas. Hicimos miles de prisioneros. Después de haber terminado la comprobación, asciende el número de los prisioneros hechos por el ejército del general von Huter desde el 21 al 28 de marzo a 51.218, y el de los cañones a 709. Con estas cifras el total del botín asciende a más de 99.000 y más de 1.300 cañones. Como represalias al bombardeo por los franceses desde hace algunos días a nuestros alojamientos en Laon, hemos tomado a Reims bajo nuestro fuego. En la orilla Oeste del Mosa hicimos prisioneros en felices ataques. Delante de Verdun reinó durante la noche también la viva actividad del fuego de artillería que había aumentado durante el día. Parte francés. Paris, 5. Los alemanes continuaron sus ataques durante la noche con gran tenacidad, arrojando a la lucha nuevas fuerzas. Los franceses identificaron 15 divisiones en esta parte del frente, de ellas siete nuevas. A pesar de la superioridad de estos efectivos que ha gastado sin contar, el enemigo no ha logrado su objetivo, que era la vía férrea de Amiens a Clermont, como lo testifican las órdenes que tenían los prisioneros. Los regimientos franceses mantuvieron con su resistencia y sus contraataques sus líneas en conjunto, infligiendo al enemigo serias pérdidas. Mientras que al Norte los franceses disponían sus posiciones al Oeste de Castel, rechazaron al enemigo del bos-

que de Arriere Cour al Oeste de Mailly Vaineval. Al Suroeste de Givernes nos apoderamos por medio de un contraataque de la granja de Saignan, que mantuvimos contra todos los ataques enemigos. Entre Montdidier y Noyon, la lucha de artillería adquirió gran intensidad. Las tropas francesas atacaron la línea alemana de Le Pinette y conservaron la mayor parte del bosque a 600 metros al Norte de Orvillers Sorrell. Todos los esfuerzos enemigos para rechazar a los franceses fueron inútiles. Más al Este, una operación local permitió a los franceses ensanchar sus posiciones al Norte del monte Renaud que el enemigo no pudo nunca conquistar a pesar de sus falsas afirmaciones.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

ELECTRICIDAD

Instalaciones eléctricas para luz, fuerza, calefacción, timbres, etc

JUAN VILÁ

15, CONDE DE RIUS, 15

HORNILLOS DE GASOLINA

Acaban de recibirse de Suiza a propósito para toda clase de operaciones de cocina. Substituyen con ventaja a los antiguos hornillos de gas. Dirigirse a Francisco Vila, representante exclusivo para España.

FAMILIA CATOLICA

desea dos huéspedes. Informarán en esta Administración.

HOTEL DEL CENTRO

SUCURSAL DEL HOTEL DE EUROPA: Propietario: RAMON OLLÉ TARRAGONA

Noventa habitaciones con vistas a la Rambla y todas soleadas y completamente restauradas. Cubiertos desde 2.50 con vino. Se admiten abonos mensuales a precios módicos. Hospedaje completo desde 5 pesetas por día.

JOSÉ GUINOVART VELA

PROFESOR DE PIANO Ex-discípulo de los malogrados maestros D. Carlos G. Vidiella y D. Enrique Granados se ofrece para dar lecciones particulares CALLE NAO, 3 - TARRAGONA

Se vende cerdo

embutido a la vista del público. Calle Cañellas, frente al Mercado Central.

REGIONALES

Ha llegado a Barcelona el eminente sociólogo y venerable Obispo de Palencia, doctor Barberá. Anteayer por la tarde estuvieron en Vilafranca del Panades, para revistar las fuerzas del regimiento cazadores allí destacadas, el Capitán general don José Barraquer, el Gobernador militar don Antonio de la Fuente y el General jefe de Estado Mayor don Manuel Tourné.

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

PROPIETARIOS
VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI
LEALTAD, 12.—MADRID

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,
El vapor MONTEVIDEO saldrá el de Valencia, el 25 de Málaga y el 27 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor R. VICTORIA EUGENIA saldrá el de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día de Bilbao y Santander, el de Ojón, el de Coruña y el de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el 15 de Barcelona, el 16 de Valencia, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Puerto Rico.

Para más informes dirigirse a la de Orléans, 12, bajos.

Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá de Barcelona el de Cádiz el para.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CÁDIZ saldrá el 23 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 28 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Sr. Hijo de José Vilar Tomás. Plaza de Orléans, 12, bajos.



LA ESPOSA DELS CANTARS,

MOTET al Sagrat Cor de Jesús PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Esplugas-Caixa.—Aprovat per la Comissió diocesana.

De venda en las librerías y magatzems de música.

Preu 25 centims. Les altres pessets, que l'autor té aprovades les envia, copiades a ma, amb sa firma y saigell a qui les demani.

BIBLIOTECAS GRATUITAS

PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.

«Oro en mármoles», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pomo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».

4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

4 id. id. de «Pan y Catecismo».

3 id. id. de «Frailles y Monjas».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.º, Madrid.

D. de profesión. domiciliado en calle. núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

PRECIO FUO

Firma,

VIDA DE LA VIRGEN SANTISIMA O MARIA MANIFESTADA A SUS HIJOS

POR EL PADRE LUDOVICO DE BESSE, capuchino

Traducida del francés por un hijo de la misma Orden

PADRE JOSÉ DE ZARAUS

Esta obra ha merecido grandes elogios de la Prensa católica por considerarla muy apropiada para fomentar la devoción a la Virgen e ilustrar las inteligencias de muchas personas en lo referente a la historia de la Madre de Dios. De ella pueden sacar gran partido los predicadores.

Forma un tomo en 8.º mayor de XVI—366 páginas.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

PREU 25 CENTIMS

Les altres pessets, que l'autor té aprovades les envia, copiades a ma, amb sa firma y saigell a qui les demani.



COLEGIO JOSEFINO

1.ª ENSEÑANZA

FUNDADO EN 1861

Director y propietario: Don José Daniel Matamoros

CABALLEROS, 10.—TARRAGONA

Este Centro educativo reúne las condiciones pedagógicas modernas, y es uno de los más indicados y acreditados de esta capital por su moralidad, vasta y sólida instrucción, excelente trato y preparación rápida y completa de los alumnos en general y especialmente de los que en junio o septiembre han de ingresar en el Instituto, Seminario y Escuela Normal. En este Colegio hay mucho estímulo individual e interés profesional basado todo en el santo temor y amor de Dios, principio de toda sabiduría y todo bien, y de ahí su buena marcha y resultados inmejorables. Hay también clases nocturnas de 7 a 9 para adultos de clase obrera y comercial, siendo los honorarios de todos sumamente módicos. Como la enseñanza que se proporciona es directa, podemos responder de ella al igual que lo venimos haciendo en 33 años consecutivos, y la mejor garantía que podemos ofrecer es, que durante este espacio de tiempo han salido del mismo Colegio infinidad de alumnos aventajados, ostentando varios de ellos brillantes carreras tanto civiles como militares y eclesiásticas.

Los alumnos son, pensionistas, medio-pensionistas, recomendados y externos.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA EN GÈNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10

BARCELONA

CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

PRECIO FUO

Firma,

Tintorería Moderna

Angel Alcoverro

UNION, 33. Taller: Gasómetro, 32.—TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea.

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convercerse visitad este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc.

Los negros se tiñen en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

Tintorería Moderna, Unión, 33.—Tarragona

Cor-Pik Callicida Modelo



ANÉCDOTA

Llegó a la ciudad de X... un tío fresco anunciando que mediante el pago anticipado de determinada cantidad, daría el secreto para librarse eternamente de los callos.

Fuese a verle un hombre, a quien previo el pago de lo estipulado, dijo el brujo callista:—Pase V descalzo por este sala hasta que yo vuelva.

Veinte minutos después, entra de nuevo el extirpa-callos preguntando al paciente:—¿Cómo va? ¿le duelen caminando por aquí?

—¡Oh no! ¡yendo descalzo y sobre esta blanda alfombra no siento dolor alguno!

—Pues... ¡aude V, siempre así!

Efectivamente: que caminar siempre así o usar COR-PIK Callicida Modelo

REMEDIO SEGURO APLICACION FACIL CURACION RAPIDA

Son los distintivos de este acreditado marca cuya fama es universal.

Cor-Pik no hay callo que le resista SI LE DUELEN A V. LOS PIES, ACUERDESE DE

COR-PIK MODELO

que en seis días extirpa los más antiguos callos, las ojotas de gallo y las más rebeldes durezas

Pero, aunque hoy no le duelan, tenga presente que COR-PIK es el rey de los callicidas, pues no hay callo que le resista!

Milca de personas que caminaban tristes y con fatiga, andan hoy contentas y ligeras por haber usado solamente:

Una caja de COR-PIK valor pesetas 1'25 Depósito en Tarragona: Drogueria de José A. Sans. Bajada Misericordia, 2